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l. Navratova hodnota pr

Koncici proces muze rodicovskému procesu sdélit informaci o svém pribéhu pomoci
navratové hodnoty. Navratova hodnota je celé Cislo nabyvajici hodnot 0-255.

Proces: pid, ppid

Proménné

navratova hodnota

Navratova hodnota:

rodicovsky proces

Proces: pid, ppid

.

N Proménné

__~

0 = vSe probeéhlo uspésné (pravda)

dceriny proces

>0 = doslo k chybé, vracend hodnota pak zpravidla identifikuje chybu (nepravda)

Navratovou hodnotu posledné provedeného prikazu lze zjistit pomoci proménné ?.
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Bl Navratové hodnota, pfik

S mkdir test
S echo $?
0

S mkdir test
mkdir: cannot create directory " test': File exists
echo $?

expr 4 + 1

$
1
$
5
$ echo $?

0

S expr a + 1

expr: non-integer argument

S echo $°?
1
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l Prikaz exit

Prikaz exit slouzi k ukonceni béhu skriptu nebo interaktivniho sezeni. Nepovinnym
argumentem prikazu je navratova hodnota.

#!'/bin/bash
if test "$1" -1t O; then
echo "Cislo je mensi nez nula!"
exit 1
fi
echo "Cislo je vetsi nebo rovno nule."
exit O

$ ./muj_skript 5

Cislo je vetsi nebo rovno nule.
$ echo $?

0

$ ./muj_skript -10
Cislo je mensi nez nula!
$ echo $§?

1
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l 1. P¥ikaz test

Ptikaz test slouZi k porovndvani hodnot a testovani typl souborl a adresard (man bash, man
test). V pripadé, Ze je test splnén, je navratova hodnota pfikazu nastavena na O (pravda).

Binarni operatory (vyzadujici dva argumenty):

test argumentl operator argument2

() ) i\

Preferovany ,alternativni” zapis:

musi byt mezery

[[ argumentl,K operator argument2 ]]

0

musi byt mezery

Unarni operatory (vyZzadujici jeden argumenty):

test operator argumentl

L 1 musi byt mezery

Preferovany ,alternativni” zapis:

[[ operator argumentl ]]
i musi byt mezery
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Prikaz test, cela cCisla

Porovnavani celych cisel: .
nerovna

[[ cislol operator cislo2 ]]

Operator:
-eq rovna se (equal)

vetsi nebo rov
-ne nerovna se (not equal)

-1t mensi neZz (less than)

-le mensi neZz nebo rovno (less or equal)
-gt veétsli nez (greater than)

-ge vét$i nez nebo rovno (greater or equal)

Dalsi informace: man bash, man test
Priklady:
[[ I -eg 5 ]] jehodnota proménné|rovna5?
[[ J -1le K ]] je hodnota proménné K mensi nebo rovna hodnoté proménné K?

.

pfi pouziti [[...]] a operdtor( porovnavajici celd Cisla neni nutné pouzit
operator S pro ziskani hodnoty proménné
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Prikaz test, retezce

Porovnavani retézcu

test retezecl operator retezec2

[[ retezecl operator retezec2 ]]

Operator :
== Yetézce jsou identické (lze pouzit i =)
1= retézce se 1isi
Priklady:
[[ $A == "ahoj" 1]
obsahuje proménnad A retézec "ahoj"?
[[ ST !'= SK 1]
T obsahuje proménna K rlizny retézec nez proménna K?

Pro ziskani hodnoty proménné je NUTNE pouZit operator S.
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Prikaz test, retezce Il

Testovani retézcu

test operator retezecl
[[ operator retezecl ]]

Operator :
-n testuje zda-li retézec nema nulovou délku
-z testuje zda-li retézec ma nulovou délku
-f testuje zda-li je retézec nazev existujiciho souboru
-d testuje zda-li je retézec nazev existujiciho adresare
Priklady:
[[ -n ST 1]
obsahuje proménna | hodnotu?
[[ -£ SK ]]

T obsahuje proménna K nazev existujiciho souboru?

Pro ziskani hodnoty promé&nné je NUTNE pouZit operator S.
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l Manipulace s nazvy soubo

Prikazy:
basename - vytiskne nazev souboru, eventualné odstrani pfiponu z nazvu
dirname - vytiskne nazev adresare
Prikazy pracuji s prostym textem, nazvy nemusi
odkazovat na existujici soubory.
Priklady:
basename pokus.txt .txt vypise "pokus”
basename adresar/pokus.txt vypise "pokus.txt"

NAME="basename "S$FILE" .doc” do promé&nné NAME vloii ndzev souboru bez
pripony .doc z proménné FILE

dirname adresar/pokus.txt vypise "adresar"

DIR="dirname "SFILE"" do proménné DIR vloZi ndzev adresare z
proménné FILE

_ zaklady programovani BO4: Rozhodovani, podminky -10-




l Prikaz test, logické oper

Logické operatory:

| | logické nebo

&& logicke ano stejny vysledek, jiny zplsob interpretace!
! negace

Priklady:

[[ (cislol operator cislo2) || (cislo3 operator cislod) 1]

nedoporucuji pouzivat

* Pomodci logickych operatoru, lze vytvaret slozitéjsi podminky.
* Pokud nezname prioritu operatord nebo si nejsme jisti, tak pouzivame kulaté zavorky.

* Bash pouziva liné vyhodnocovani podminek, které spociva ve vyhodnocovani pouze té
Casti slozené logické podminky, kterou je nutné vyhodnotit pro zjisténi vysledné logickeé
hodnoty.
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l Liné vyvhodnocovani

[[ vyrazl || vyraz2 ]] <—>—ff—wyrasl—H—+H——ryraz2—H

F FF = F
F : : T p Pokud je prvni vyraz pravda (T), tak je vysledek vzdy
T || F . \pravda. Proto se vyraz2 vyhodnocuje jen tehdy, pokud neni
T || T =T prvni vyraz pravda.
Trik:
mkdir adresar || exit 1
pokud prikaz mkdir selze (F), zavola se prikaz exit a
skript se ukonci
[[ vyrazl && vyraz2 ]] <=
F && F = F
F && T =F Pokud je prvni vyraz nepravda (F), tak je vysledek vzdy
T &&|F ) nepravda. Proto se vyraz2 vyhodnocuje jen tehdy, pokud je
T &&|T = T \prvnivyraz pravda.
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Wl Piiikaz test, priklady

[[ (T -ge 5) && (I -1le 10) 1]]
Je hodnota proménné I v intervalu <5;10>?

[[ (T -1t 5) || (I —gt 10) ]] nebo [[ '((I -ge 5)&&(I -1le 10)) 11
Je hodnota proménné I mimo interval <5;10>?

[[ T —ne 0 ]]
Je hodnota proménné I ruzna od nuly?

[[ SA == "test" ]]
Obsahuje proménna A retézec "test"?
[[ SA '= "test" ]]

Obsahuje proménna A jiny retézec nez "test"?
[[ -z SA ]]
Obsahuje proménna A prazdny retézec?
[[ -f SNAME ]]
Existuje soubor, jehoz jméno je v proménné NAME?
[[ ! (-d SNAME) ]]
Neexistuje adresar, jehoz jméno je v proménné NAME?
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[[...]], test, [...]

[[ (I —-ge 5) && (I -1le 10) 1] <——— preferovany zapis

test $SI -ge 5 && test $I -le 10
vyzaduje komplikovanéjsi zapis,

[ (ST -ge 5) && (SI -le 10) ] pouZiti operatoru $ a eventudlné
uvozovek

[[ -£ $A ]] <—— preferovany zapis

—f 11} A" v . . Vvevys ’ .
test 3 vyzaduje komplikovanéjsi zapis,

[ -f "$SA" ] pouZiti operatoru $ a eventualné
uvozovek
Podrobnosti:
* man test

* man bash (CONDITIONAL EXPRESSIONS)
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Podminky

Podminéné vykonani bloku

ano
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Podminky

if prikazl if prikazl
then then
prikaz2 prikaz2
fi else
prikaz3
Pokud prikazl skonci s navratovou hodnotou 0,
vykona se prikaz2. V opacném pripadé se vykona fi
prikaz3.
Kompaktni zapisy: if prikazl; then
prikaz2
if prikazl; then
prikaz2 else
prikaz3
fi
fi
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Prakticky priklad - pod

mkdir adresar 2> /dev/null
if [[ $? -ne 0 ]]; then
echo "Nemohu vytvorit adresar!”

exit 1
fi

mkdir adresar 2> /dev/null
if test $? —ne 0; then
echo "Nemohu vytvorit adresar!"

exit 1

funkéné identické zapisy fi

if ! mkdir adresar 2> /dev/null; then
echo "Nemohu vytvorit adresar!”

exit 1
fi
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l Cviceni |

1. Vyzkousejte si priklady uvedené na predchozi strané. Existenci adresare monitorujte
prikazem Is a ménte prikazy mkdir a rmdir.

2. Napiste skript, ktery vypise vysledek podilu dvou Cisel. Hodnoty uzivatel zada
interaktivné po spusténi skriptu. Skript oSetfi mozné déleni nulou.

3. Napiste skript, ktery se dotaze na jméno souboru. Skript vypiSe chybové oznameni,
pokud soubor neexistuje. V opacném pripadé jej vypiSe do standardniho vystupu.
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